



Отзыв

ведущей организации – Таджикского национального университета на диссертационную работу Бехешти Сейедахмад Сейеднасер на тему: «Формирование и развитие горного туристического комплекса (на материалах Юго-Восточного Таджикистана)» представленной к защите на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24-Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность исследования заключается тем, что формирование и развитие туристического комплекса в горных условиях является сложной задачей. Представленная работа имеет своей целью исследование туристического потенциала Юго-Восточного Таджикистана как дестинации с оценкой природно-ресурсного потенциала и анализа территориальной организации существующего туристической деятельности в горных геоландшафтах.

Территория Юго-Восточного Таджикистана благодаря природному разнообразию и историко-культурному наследию представляет незаменимую горную систему для развития горно-познавательного, горно-альпинистского, лечебно-оздоровительного и научно-познавательного туризма.

Однако процессы развития отраслей туристско-рекреационной деятельности в Юго-Восточном регионе затруднены в связи с невысоким социально-экономическим уровнем горных территорий в целом, ее малоизученности с целью территориальной организации туризма и рекреационной деятельности. Исходя из актуальности, в работе определены объект и предмет исследования.

Юго-Восток республики представлен Горно-Бадахшанская автономной областью, которая занимает 44,9% территории республики, данная территория вносит в общереспубликанской объем производства продукции около 8% (2016г.), Наряду с достаточно скромным развитием

промышленности, изучаемая территория обладает значительным потенциалом в сфере туризма и рекреационной деятельности.

В качестве факторов диссертант называет природные условия «высокие горы, наличие живительных рек, озер, многочисленные минеральные источники, неповторимые культурно-исторические памятники». Все это, как доказано на практике, представляет большой интерес для туристов и рекреантов, однако реализуется далеко не в полной мере.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно заключить, что выбранная диссертационная тема в настоящее время актуальна, в ее рамках существуют проблемное поле, разработка, которые могут дать новые научные результаты по проблеме территориальной организации видов и типов туризма и рекреационной деятельности, важные для экономического роста горных территорий.

Диссертационная работа Бехешти С.С. является результатом его большого и упорного труда. Основное внимание в работе уделено теоретико-методическим аспектам рекреационной географии, применительно к Горному Бадахшану в плане анализа состояния туризма и поиска возможностей его развития.

Выводы и рекомендации по этим вопросам являются важными для решения вопросов дальнейшего изучения, планирования туристической сферы Горного Бадахшана.

Диссертация имеет логическую структуру, состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. Работа изложена на 145 страницах компьютерного текста. Рассмотренная соискателем научная литература достаточно полно отражает имеющийся научный задел по выбранной Бехешти тематике.

Во введении логично определены актуальность, степень изученности проблемы, цель и задачи, объект и предмет исследования, методы, теоретическая база, научная новизна.

В первой главе автор исследует вопросы теоретико-методологические основы формирования и развития горного туристического комплекса, даны дефиниции туризма как фактора развития экономики и условия формирования туристских кластеров. При анализе природных условий и ресурсов диссертант пришел к выводу, что каждый район Горного Бадахшана имеет свой собственно уникальный характер, она скрыта в ее природе, культуре, а именно, в народных традициях, в ремеслах, фольклоре. Необходимо отметить, что в данный момент развитие туризма довольно сильно влияет на экономику различных административно-хозяйственных единиц и территорий. Диссертант уместно отмечает, что одним из положительных аспектов развития туризма является его способность приносить новые средства за счет продажи местных продуктов и помощи местным жителям, сохранить самобытность предприятий, обслуживающие туристов. Поэтому на уровне местных джамоатов должны понимать относительную важность туризма, в том числе, его вклад в экономическую деятельность Горного Бадахшана.

Вторая глава носит прикладной характер, она наглядно демонстрирует возможность, целесообразность и универсальность применения туристического кластера, который сопровождает непосредственно в области туризма. Для выяснения современного общего положения туризма в Горном Бадахшане была исследована историческая этапность развития этой сферы.

На основе проведенного исследования автор диссертации указывает, что в перспективе в Юго-Восточном Таджикистане можно развивать лыжный спорт, скалолазание, рафтинг, каякинг, полеты на дельтапланах и паропланах. К перспективным видам туризма относится также религиозный туризм. Постепенно он представляет интерес для исмаилитов, суннитов и буддистов, так как по Ваханской долине проходило ответвление Великого Шелкового пути, что местами встречается наличие буддийского культурного наследия. В целом, с туристско-рекреационной точки зрения Юго-Восточный Таджикистан представляет собою регион, очень

привлекательным для территориальной организации туризма. В качестве туристского имиджа большой интерес представляют такие территории как Памирские горы, Большой Памирский тракт, Ваханский коридор, ледник Федченко, горячие минеральные источники, субтропические и цитрусовые растения Дарваза и культурно-исторические объекты.

В третьей главе «Развитие горного туристического комплекса Юго-Восточного Таджикистана» показаны условия и факторы формирования туристического кластера, раскрыт организационно-экономический механизм управления туристическим кластером и предложен комплекс мер по продвижению Горного Бадахшана в мировом рынке туристических услуг. Разработанный туристический кластер способствует пространственному распространению ключевых элементов природного и историко-культурного наследия Юго-Восточного Таджикистана, перспективных для развития горного туризма и установления связи между ними.

В заключении обобщены основные результаты проведенного диссертационного исследования.

Диссертационную работу Бехешти С.С. необходимо рассматривать как новый шаг в изучении ресурсного потенциала и его влияние на экономику Горного Бадахшана.

Высокая степень обусловленности и достоверности результатов диссертационного исследования и выводов вытекает из становления и экономического анализа полученных автором данных и соответствующих теоретических положений, а также вследствие применения методов исследования.

Отдельные положения и выводы диссертации (стр. 46-48, 81-83, 111-113) могут быть использованы в научных исследованиях для совершенствования методов экономико-географического и туристско-рекреационного анализа.

Вместе с тем, представленная диссертационная работа не лишена и ряда недостатков.

1. В работе не дается понятие «кластера» и его отличие от ранее разработанной «модели» туристско-рекреационной деятельности применительно к горному туризму.

2. Автор не обращает внимания на взаимосвязанность и целостность туристско-рекреационных районов, их атрактивность, дестинации и богатый культурно-исторический потенциал административных районов.

3. Работа выиграла бы, если бы автор рассмотрел туристско-рекреационное районирование, которое имеет большую разницу по всем параметрам туристического кластера Юго-Восточного Таджикистана.

4. Диссертант не уделяет должного внимания изучению народных традиций, традиционных ремесел и фольклора, которым так богат Горный Бадахшан.

Сделанные замечания, тем не менее, не снижают общий высокий уровень выполненного С.С.Бехешти диссертационного исследования.

Диссертация представляет собой законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для науки в области рекреационной географии и туризма, выводы и рекомендации обоснованы.

В автореферате нашли отражение основные положения и результаты проведенного самостоятельного диссертационного исследования.

По теме диссертации опубликовано 20 работ, в том числе 12 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ

Все это позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа «Формирование и развитие горного туристического комплекса (на материалах Юго-Восточного Таджикистана)» отвечает требованиям ВАК РФ Положения о порядке присуждения научным работникам ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям с точки зрения актуальности, новизны и практической значимости полученных результатов, а ее автор,

Бехешти Сейедахмад Сейеднасер, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24-Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Отзыв обсужден на заседании кафедры экономики и управление туризма финансово-экономического факультета ТНУ 28 сентября 2018г., Протокол №2.

Заведующий кафедрой экономики и управления
туризма финансово-экономического факультета
Таджикского национального университета
кандидат экономических наук доцент

Сайфуллоев Низомиддин
Нуруллоевич

Декан финансово-экономического
факультета Таджикского национального
университета, доктор экономических наук,
профессор

Обидов Фозил Саидович

Подписи. Сайфуллоева Н.Н., и Обидова Ф.С.

з.веряю:

Начальник управления кадров и
спецчасти ТНУ



Эмомали Тавкиев

Адрес: 734025: Республики Таджикистан,
г.Душанбе, пр. Рудаки, 17
тел: 8 (992) 221-77-11
E-mail: tnu@mail.ru